

# 骆宾王炎陵县题诗之真伪

□ 史铁良

有媒体曾经以《炎陵农民偶遇残诗,解开千古文史一谜》为题报道:年初在炎陵县(原酃县)瓜寮山婆娑仙摩崖发现骆宾王题诗《漫成一首》,由于年久剥蚀,仅能辨认出三句:“小家各西东。玉盘八月,□□荒野中。”又称,检清人陈熙晋《骆宾王集笺注》,在该书卷5找到了原诗,诗云:“阿溪世业空,小家各西东。玉盘八月,雁落荒野中。从容效范蠡,路漫思屈公。孤蓬从此去,叶随秋风风。”该报认为,这一发现,解开了文史千古一谜云云。

## 1

骆宾王的下落确实是个谜。据史书、杂记所载,关于骆氏结局主要有三种说法,第一,死于反武氏失败之时。第二,出家至灵隐。第三,兵败逃亡。唐郁云卿序《骆宾王文集》说:“兵事既不捷,因致逃遁。”郁与骆为同时代人,《新唐书》本传极有可能采用郁说,谓:“敬业败,宾王亡命,不知所之。”种种说法,使宾王的下落显得扑朔迷离,有的颇具传奇色彩。

笔者读了上述媒体报道后,立即查了《骆临海集笺注》,不仅卷5中无《漫成一首》,而且翻遍全书也未找到。又检《全唐书》,仍然一无所获。后查1994年版《酃县志》,该《志》第20篇“文化、体育”中,《漫成一首》竟赫然在目。《志》云:瓜寮摩崖,位于十都乡瓜寮村娑婆仙。相传唐骆宾王避武氏之难来酃,赋诗《漫成一首》,诗云(略),乡人尹朴将诗刻于娑婆仙棋盘石。字为阴刻楷书,约10×8厘米见方。因年久剥蚀,明末吉水司马陈玉过此,仅识“小”“八”“荒”三字。

事情有点蹊跷,为寻根究底,笔者与同行一道赴炎陵县。在该县档案馆,我们查看了历代《酃县志》,县志始修于明嘉靖初,已毁于兵火,现存最早的是康熙九年所修,该书卷四“寺观”有如下记载:“骆宾王,县东六十里瓜寮山,唐骆丞为陵寝之难,潜身至此,赋诗其上,乡人尹朴为镌之石。历年既久,剥蚀殆尽。明末吉水司马陈玉过此,犹识有‘小’‘八’‘荒’三字。”清人编《湖南通志》卷二百六十三“艺文”十九“金石”五“骆宾王诗碑”条所引为《酃县林志》(即乾隆《酃县志》,林俞藩修)。

明末离现在四五百年,那时从瓜寮山摩崖仅能辨识“小”“八”“荒”三字,又加上几百年的风雨剥蚀,何以反而越来越清晰,竟能辨认出三句十一字?令人大惑不解。于是,我们便去海拔1400米的瓜寮山作实地考察。

山路陡峭,弯弯曲曲,但大部分铺有石块,显然是古人铺就,这可能是湘赣间的古驿道。我们拾级而上,真要感谢祖先,使我们减少了多少攀登的艰辛。登上山顶,只见一股泉流喷涌而出,直奔山下,泉流之上,巨石如累卵,不知经过了多少万年,依旧岿然屹立,不得不惊叹大自然的鬼斧神工。在一巨石旁,搭有一小而简陋的帝姥殿,殿中石壁上刻有横排的“小”“八”“荒”三字,字凹进去较深,涂有石灰,痕迹清楚。这显然是现代好事者根据旧《酃县志》的有关记载所为,决非原刻。至于媒体报道的能辨识的三句话,则遍寻不见。

帝姥殿旁有一巨石,平整如桌面,很可能就是县志所说的棋盘石,经仔细观察,没有发现任何雕刻的痕迹,这些说明,所谓的三句话,纯属乌有先生言。

## 2

就我们所知,最早著录《漫成一首》全文是1984年酃县文化馆编辑的《湘山》,该期杂志载有《骆宾王在酃县》一文,《漫成一首》就出现在该文中。1994年版《酃县志》收入《漫成一首》,当是来源于《湘山》所載。为了进一步弄清这首诗的来历,我们走访了《骆宾王在酃县》一文的作者之一张先生。他说上世纪七十年代,他在瓜寮山所在的十都乡工作,那里流传着有关骆宾王的一些传说,并从当地老人口中记下了这首诗,他称之为“口碑”。

对于这一说法,有三点值得怀疑:其一,既是口碑相传,到过瓜寮山,见到诗碑的明末司马李陈玉或千余年来的其他人为什么没有听到,也未见有人记录,而直到当代才突然出现?其二,民歌以其通俗易懂,可以长期口碑相传,而一般文人诗却难以这样,因为它的“文”,没有文化或文化水平较低的人难以读懂,谈何口碑相传。其三,初唐时,五言律诗的格律已趋严谨,骆宾王的五律就已如此,而此诗多有不合格律处,不像骆氏所作。以上三点疑问不能解决的话,那么,《漫成一首》便是一首不清不白、来历不明的诗,也当是现代好事者所为。修地方志就是修史,对于一些无稽之谈,即使它有轰动效应,也不可采用,否则它的真实性就会令人怀疑,至少将为后人增添辨伪的麻烦。

方志对学术研究有重要价值,从方志中搜集资料是考证中常用的一种方法,我们撇开新版《酃县志》,旧《酃县志》等有关骆宾王的记载不当是空穴来风。我们知道,武则天依靠酷吏消灭政敌的手段极为残忍,徐敬业的漏网余孽为躲避武后的迫害,必然逃往荒远偏僻之地。据史书记载,徐氏亲属竟“窜迹胡越”,那么,骆宾王亡命过酃县就极有可能。该县地处井冈山一带,这种山高皇帝远的地方,很适合躲避朝廷追捕。再说,骆氏与酃县本毫无瓜葛,他虽然是初唐四杰之一,在文学史上有一定地位,但并不是历史上鼎鼎大名的一流人物,即使从名人效应出发,也没有必要将他生拉硬拽到瓜寮山。捏造更大的名人至此赋诗,不是更具名人效应吗?可是旧《酃县志》等却只有骆宾王至此赋诗的记载,合理的解释只能是他亡命中到过这里。况且记载此事的不仅是《酃县志》,还有其他地方志:《吉水县志》《嘉庆通志》及《湖南通志》。这几种方志关于骆氏诗碑的记载基本相同,因而笔者认为骆氏“潜身至此,赋诗其上”的说法,基本可信。

《嘉庆通志》引有关记载后,有如下按语:“《新唐书·文艺传》:宾王为徐敬业传檄天下,斥武后罪,敬业败后,亡命不知所之。则其足迹或曾至楚,故有此诗。”它也推测骆氏到过此地。

遥想当年骆氏亡命瓜寮山,面对汹涌的泉流,奇异的巨石,自己暮年落魄江湖,前路茫茫,吉凶未卜,此情此景能不兴起身世之感?《漫成一首》当是其写照。



▲骆宾王的《咏鹅》诗被世人传诵

## 3

至于乡人尹朴为之镌石的时间,武后当政期间的可能性极小。那时,徐敬业的祖父开国元勋徐勣都被株连,追削官爵,剖坟斫棺,谁敢冒武氏之雌威,为一造反的重犯树碑?勒石时间当在武氏死后。中宗复辟后,如何对待扬州事件,颇费周折,一方是与之有着恩恩怨怨的亲母——则天大圣皇后,一方是拥护他继大统而起兵的旧臣。在进退维谷的情况下,他置徐敬业不论,为其祖父徐勣平反。唐代,谋反为十恶之首,犯此罪者,祖孙兄弟缘坐。徐敬业祖父既然能够平反,扬州事件不属谋反就在不言之中了。奉敕编集宾王文集的郁云卿在序中称之为“起义”,从中也可窥见当时官方对这一事件的看法。中宗又“降敕搜搜宾王诗笔,令云卿集焉”(《骆宾王文集序》),这样做实际是为宾王恢复名誉。此事距扬州兵败约二十年之后,只有这时,才可在瓜寮山堂而皇之地为骆诗勒石。

在古今有关骆宾王的研究中,未见有引用上述方志者,我们剔去其中的一些不实之词,旧《酃县志》等有关骆宾王的记载有如下意义:

一是可以肯定骆宾王在反武则天失败后,既未伏诛,也未投水,更不会有灵隐故事,而是亡命天涯,也就是说,证实了郁云卿和《新唐书》之说,其他二说均可否定。

二是骆宾王去世时间的上限应推后一年。现在一般将他的死年定在684年,即扬州兵败的一年。扬州兵败是在嗣圣元年(684年),宾王随徐敬业自高邮奔扬州,“悉焚其图籍”,又至镇州,再至泰县,企图入海逃亡朝鲜,但为风所阻,徐为部将所杀。宾王或只身或携家人亡命,其时他已是五十岁以上的老人,一路躲躲藏藏,辗转来到湖南酃县境,期间至少穿越四个省,费时当在两个月以上,这说明685年2月他仍然在世。

三是为考证骆宾王的下落提供了线索。他在逃亡过程中,途经湖南酃县,并在那里赋诗《漫成一首》。至于骆宾王之最后结局如何,因无可靠资料,难以确定。所以,这千古一谜,仍有待破解。

## 东方红娘

东方红娘简介:政府注册的正规婚介,法人已专注婚介十七年,一直以秉承诚信至上的发展理念,坚持实名认证登记,会员信息保密性强,经过多年创新经营,成功率已有惊喜的超越。

男:良偶,69岁,1.72米,大专,有房有车,机关退休,现已成家。

男:高婚,57岁,1.73米,本科,有房有车,国企中层干部,女儿已独立。

男:良偶,54岁,1.71米,本科,两房有车,国企干部,收入丰。

男:高婚,41岁,1.78米,本科,有房有车,机关干部,女儿随母。

男:未婚,53岁,1.75米,本科,有房有车,央企技术人员,能力强。

男:未婚,30岁,1.78米,本科,有房有车,自办企业,事业稳步上升。

女:良偶,60岁,1.6米,本科,有房有车,事业单位干部退休,女已嫁。

女:良偶,49岁,1.63米,本科,房多套,有,机关干部,女已嫁。

女:高婚,34岁,1.58米,本科,有房,公务员,女儿随父。

女:未婚,55岁,1.58米,本科,有房,教授正式编制教师,素质高。

女:未婚,30岁,1.63米,研究生,有房有车,国企机关,气质佳。

女:未婚,24岁,1.6米,本科,和父母一起经商,靓丽可爱,家境优。

诚邀志同道合及有爱心人士加盟,有经验者优先。

联系人:刘姐  
手机微信号:  
18932126168

地址:株洲市中心广场(株洲百旁)福鑫大厦1116号

电话:  
22175288  
22957018

微信:  
18932126168

下列证件  
声明作废

·吴喜纯(结

核门市场二区一

楼087号)遗失

430205600035084

号营业执照正本

·荷塘区冯美

食品商店遗失

430202600207625

号营业执照副本

·陈晓滢遗失

020201180662号

株洲市职工大学

工业学校毕业证

广告接待热线  
28835396

政务专题部  
28823919

# 培养小、幼师资为主 “恢复株洲师专办学”完成可行性报告

本报讯(记者 成炫兰)为加快推进我市以株洲市幼儿师范学校为主体恢复株洲师专办学的工作进程,顺利对接两所学校资源,日前,株洲市幼儿师范学校与湖南工业大学对接,双方就相关工作开展了卓有成效的交流。

2017年,我市将恢复株洲师专招生列入市“十三五”重点项目规划名录。2018年,《湖南省高等学校设置“十三五”规划》明确提出“恢复株洲师范高等专科学校招生,满足小学师资培养需要”。

2019年,我市决定以株洲幼儿师范学校为主体恢复株洲师专办学,充分结合两所学校的优势资源,为我市师范教育事业发展谋划新篇章。记者了解到,目前相关工作已取得明确进展,我市已形成了可行性报告等系列申报材料,将于近期正式向省教育厅提交。

根据市委市政府规划,我市恢复师专办学后,新学校将以培养学前教育和小教教育师资为主,建设一所“文化先进、质量一流、管理高效、特色鲜明”,在国内小学教育和学前教育领域具有较大影响力的现代师范高等专科学校。

18日当天,市幼儿师范学校校长石纪虎、党委书记李涌浩一行,向湖南工业大学全面了解株洲师专发展历史,双方就恢复师专后学校师资队伍建设和专业建设、校园文化、基础建设等工作进行了交流。

湖南工业大学校长刘扬对恢复株洲师专办学提出了很好的建议,并表示将尊重株洲师专的历史和传承,全力支持以株洲市幼儿师范学校为主体恢复株洲师专办学。

## 制造成本、产品重量都减少30% 中车株洲电机这套汽车电驱系统厉害了

本报讯(记者 伍靖雯 通讯员 曹书为)近日,中车株洲电机有限公司举行了新能源汽车电机新品发布会,正式发布A00-A0级乘用车高集成电驱系统电机。同时,省内首家新能源汽车电机工程技术研究中心也在该公司正式挂牌。

此次发布的高集成电驱系统电机,具备了平台模块化、高集成、轻量化、少稀土、高性能、高转速、低成本等7大优势,比如,通过整合电机、控制器、减速箱,进行系统化的集成优化,可有效减轻系统重量、缩减系统尺寸,提升电驱系统功率密度。高度集成后,零部件数量减少,不仅使车辆结构布置更加合理,提高系统整体稳定性,同时可降低制造成本、产品重量30%,节省空间25%,并增加电池承载数量,提高续航里程5%。

作为湖南省首家新能源汽车电

### 知多点

#### ●株洲师专

株洲师专前身为株洲师范学校和株洲教育学院(原株洲教师进修学院),二者均创办于1959年。1999年,两校合并升格为株洲师范高等专科学校。2003年,株洲师专与株洲工学院、湖南冶金职业技术学院三校合并,筹立湖南工业大学,株洲师专随后停止单独招生。

#### ●株洲市幼儿师范学校

株洲市幼儿师范学校前身为株洲市幼师职业学校,创办于1986年,几经融合,发展成为现在的株洲市幼儿师范学校,是教育部确定的国家级重点中等职业学校。2018年,株洲市幼儿师范学校搬入湖南(株洲)职教科技城,迎来新的发展时期。

## 中国航发南方公司再亮剑 “工匠团队”又夺省赛冠军



▲工匠团队3人接受荣誉证书 段蓉供图

本报讯(记者 杨凌凌 通讯员 段蓉)记者从中国航发南方工业有限公司获悉,该公司的工匠团队在2019年第三届全国智能制造应用技能大赛湖南选拔赛上,获得电工项目职工组第一名,将国赛入场券收入囊中。这也是该公司第二次获此殊荣。

本次选拔赛由理论知识考试和实际操作两部分组成,在5个小时的实操赛程中,小组3人通力协作,完成从毛坯到零件的操作加工全流程。他们出色的操作与精细的控制蝉联了该项赛事冠军。在

接下来的一个月中,3名队员将加强训练,争取在11月中旬的国赛上取得佳绩。

智能制造大赛是由国家人力资源社会保障部、中华全国总工会、中国机械工业联合会共同举办,除了传统的电工(切削加工智能制造单元生产与管控)、钳工(切削加工智能制造单元安装与调试)项目,本届大赛还增设了电火花(精密模具智能制造单元综合应用)、无人机(智能飞行器数字化设计与制造)两个赛项。

## 一精密机床项目在高新区开建 将填补国内空白,实现进口替代

本报讯(记者 杨凌凌 通讯员 张弥郁)10月18日,博鲁斯潘精密机床项目在株洲高新区天马工业园启动建设。市领导何剑波、覃万成参加启动仪式。

据悉,在9月29日举行的湖南航空航天产业项目投资签约仪式上,北京博鲁斯潘精密机床有限公司(简称“博鲁斯潘”)与株洲高新区签约。该项目依托株洲产业打造,未来产品将填补国内高端机床

细分领域空白,实现进口替代。项目总投资5亿元,总用地100亩,预计生产基地完全建成后产值可达15-20亿元。

博鲁斯潘,是一家主要从事高精度数控设备和相关精密制造装备为主体的国家高新技术企业,也是国内唯一打破美国、日本等在精密、超精密数控机床领域垄断的高端数控机床公司。

株洲百股份 ZHUHAI CO.,LTD. 会员专属 一年一度 多倍积分 幸运抽奖 超值返卡 惠爆全城  
2019株百会员年度尊享日  
活动时间:10月26日-10月27日